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A „Polgári Kör“ köz­
gyűlése.

Társadalmi köreink közül a lét és 
nem lét között vajúdó »Polgári kör« is 
életjelt adott magáról évi rendes közgyű­
lésének megtartásával.

A »Polgári Kör«-ről múlt számunk­
ban foglalkoztunk érdemlegesen és igy 
jelen alkalommal csak a közgyűlés lefo­
lyásáról adunk számot a következőkben:

A Stefán-féle vendéglő élénk képet 
mutatott f. hó 23-án. Itt tartotta köz­
gyűlését a haldokló polgári kör, melyen 
a szorosan vett polgári elem a követke­
zőkben volt képviselve: Éder József el­
nök, Tóth Imre alelnök, Weckinger Jó­
zsef gazda, Haris János pénztárnok, 
Schercz Ferencz, Holbesz József, Pásztor 
István, Szabó Pál, Majtényi Ferencz, 
Rózsa Antal, Ullmann Ferencz, Bán Kál­
mán, Nagy Ferencz, Bán István, Tárnok 
Árpád, Eberhardt Imre, * Benedek Lajos, 
ifj. Árvay József, Princz Ferencz, Bar- 
nóthy Lajos, Formanek Ferencz, Csapó 
János, Meskó Ernő, Stockmann Péter, 
Bleyer Ferencz, Burprich János, Joano- 
vits György, Kiss János, Tóth János, 
Szokody János, Mezei József, Meyer 
István, Horváth Pál, Jónás Pál, Reibold 
Kálmán, Klebesberg János, Kolacsny

H „I^PEgTI JlIRLAp" TÁRCZÁJi\

ét ‘'C e/cfon ogéézmottcíó.

Ennek a századnak utolsó felében 
Vörös réz sodrony, húzódik fönt a légben, 
Szana szét hordja, a mindenféle hangot, 
Azt is megmondja, hogy ki, mikor, mit lopott.

Reá telepszik, a házak tetejére 
Ablaktokján át, a szobák belsejébe,
Node már itt osztán, kötő féken tartják, 
Örömét panaszát, szivessen hallgatják.

Fülemhez teszem, a kötőfék kagylóját,
•5 hallom az éneklő: tüdő zihálását,
Az Qlvasó tüszentését, s fáradt hangját. 
Az örvendező — fürge — vagy síró babát.

De hát még a Czigány, ha keresztbe teszi, 
A szürke ló farkát, a juh bélhez feni, 
Zenélteti ezt a, kantározott kagylót, 
Lelkesen kiáltod: újra! rajta! hogy vöt!

Szép élvezetet nyújt, szinte a dali színház; 
Riadót adott a kagyló, most ne vitáz\ 
Illesszük fülünkhöz—a madzag nyelv száját, 
S had súgja fülünkbe, a balotok tánczát!

Mátyás, Kiss Ferencz, Szabó János, Reisz 
János, és Bartos Gyula a kör jegyzője.

Éder József rövid szavakban meg­
nyitván az ülést, jegyző felolvassa a múlt 
közgyűlésről felvett jegyzőkönyvet, mely 
a hitelesítőkkel aláíratott. Az évi köz­
gyűlésről telveendő jegyzőkönyv hitele­
sítésére a közgyűlési elnök ajánlatára 
egyhangú lelkesedéssel Bán István, Be­
nedek Lajos és Kiss János tagokat vá­
lasztotta meg. Ezt követte az évi jelen­
tés, melyet a kör jegyzője, Bartos 
Gyula olvasott fel.

Tekintve, hogy az évi jelentés álta­
lános tetszést aratott és társadalmi éle­
tünkre ki ható lag Íródott, az érdeklődők, 
de különösen a kör működése tekinteté­
ből, mi is ide iktatjuk a következőkben :

Tisztelt Közgyűlés!
Nekem jutott, mint a »Kispesti Polgári 

Kör« jegyzőjének, az a kiváló szerencse, hogy 
a kör egy évi működéséről beszámoljak, de 
nekem jutott egyszóval az a keserű érzet is, 
h°gy eg.y fényes múlt után egy sivár jelen, 
egy ködbe vesző reménytelen jövő képét váz­
latosan ecseteljem.

A »Kispesti Polgári Kör«-t megalakulásá­
ban hármas czél vezérelte; először az, 
hogy a társadalmunkban domináló szerepre 
jogot tartó demokratáinak otthont teremtsen ; 
másodszor a közművelődésnek központot biz­
tosítson, honann, mint Napból a fény, sugároz­
zak az emberi tökéletesedésre irányuló hármas 
eszme: a szépnek, jónak, nemesnek fejlesztése,

Drága szép hazámnak — imádott bálványa, 
Beléd kiabál, a család fia-lánya,
Ilyesmit hallgatni, nem éppen kedvesség, 
Zavarja a hangot, — és nagy illetlenség.

Dönög ez a kis jószág — mint a méhecske. 
Énekel, firicsel; mint a házi fecske, 
Csipog csattog mint az erdő csalogánynya, 
Magyar földön — Puskás uram találmánya.

Századunknak — az utolsó fele szülte, 
Horváfa, vezér igazgató úr küldötte, 
Községünkbe: Dor finer jegyző úr vezette, 
Holbesz szerkesztő úr — lapjában ölelte.

Öt krajczár naponta — hirt hordó postája\ 
Bartos Gyula úr — a betanyásító ja! 
Hallgathatja most már, egész Kispest bárhol, 
Mert most dalol éppen, a:

Ssurmay Sándor:

') Szurmity bátyánk, ki a régi jó időben, mikor 
még lap sem volt, de beczézgetett poétája ő volt Kispest 
hálás közönségének, cl-el zengte szive örömeit és keser­
veit. A községben bármi nagy esemény történt az Szurmay 
bátyánk lantjának húrjain is életet nyert, — A „Telephon 
Hírmondó“ behozatala községünkbe olyan hatást tett lelkére, 
hogy a szegről leakasztotta már rozsdásodó kobzát és 
megénekcltc u XIX-ik század c nagy vívmányát. Miután e 
dala a nagyközönséghez szól és lapunk hasábjain kért 
számára helyet, kuriózumból Lközöljük a régi Kispest bc- 
ezézgetett poétájának kenetteljes rythmusait.

gyakorlása és harmadszor: a társadalmi 
közszellem megteremtésével a kor szellemében 
nyilatkozó haladási eszme diadalra jutása.

íme e magasztos czélok adtak életet a 
körnek, annak a körnek, melynek fényes haj­
nalára a haldoklás kínos, gyötrelmes éjszakája 

! borult.
Tisztelt Közgyűlés! Társadalmunk jelené­

ben, mely a közöny kietlen, kopár sivatagja,
1 oázist hiába keresünk. A futó homok mindent 

belep, mi útjába kerül. A védekezés meddő, 
a munka hiábavaló, a remény ködbevész.

Az egyenetlenség, összcférhetlenség, önzés, 
kapzsiság, gyűlölet, irigység, káröröm durva, 
rideg ölén nevelkedik a mai társadalom, az 
emberi kebel elfajult érzelmeinek ezen átkos 
világában él, oda temetkezik a nélkül, hogy a 
remény halvány sugárát hagyná vissza a bol­
dogabb jövőre.

A mi kis társadalmunk, mely általunk tá­
madt és bennünk él, e szomorú jelenségek csal­
hatatlan tüköré, melyben benne látjuk mind­
nyájan az élet örömeire áhítozó deamont, ki 
ördögi szemfényvesztéssel varázsolja a színké­
peket, melyek álmainkat látszanak valósítani, 
tényleg pedig távolabb visznek attól az ideáltól, 
mely az egységes társadalom boldogító tudatá­
ban egy uj világot nyithatna meg számunkra.

Igen, mi látjuk tornyosulni a vészt fejünk 
felett, mi érezzük a vihar romboló szelét, de 
mi nem tudunk, vagy nem akarunk védekezni 
ellene, mert a fásultság, az a énünket megta­
gadó közöny, mely akaratunkat, cselekvésünket 
bilincsre kárhoztatja, tehetetlen önmagával, küz­
deni sem próbál az árral, mely hullámzásával 
fenyegeti.

A mi társadalmi életünk egy színtelen kép, 
mely a lélekben erősebb nyomot nem hágy.

A Telefon-Hírmondó 
ismertetése.

(Folytatás.)

Hangversenyek a szobában.
Kitűnő szerkezetek segélyével, sok fárad­

sággal, költséggel behozta a »Telefon Hírmondó« 
azt az újítást, hogy hangversenyeket tart. Ha 
vége van a vacsorának, odaül az ember a 
kagylóhoz és hallgatja a sikerült műsor érdekes 
számait. A »Telefon Hírmondó« külön kis 
hangversenytermében összegyűl a magyar fővá­
ros Íróinak, zeneszerzőinek, színpadi művészei­
nek java és egymásután ül a beszélő kagyló­
hoz, vagy a zongorához. A hallgató az újabb 
irodalom legszebb termékeivel ismerkedik meg, 
néha magának az Írónak fölolvasásából • hallja a 
legújabb zeneszerzeményeket, a melyeket arra 
hivatott művészek játszanak el a nagy fa tőle sé- 
res zongorán. Kuplékat, kedvelt operák, operettek 
énekszámait ugyanazok a művészek adják elő 
a »Telefon Hírmondó« hallgatóinak, a kik a 
színház nézőterén ülő publikumot gyönyörköd­
tetik.

A hangversenyeknek nagy volt a sikerük. 
S ez arra buzdította a már most nemcsak 
beszélő, hanem zenélő újság vezetőségét, hogy 
ezeket a köz kedveltségit koncerteket minden­
naposakká tegye.

-V.
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Mostohái vagyunk az emberrel vele született 
felebaráti érzületnek, mostohái az abban nyilat­
kozó érzületnek : </ társadalomnak.

A föld, melybe jó magot vetünk es szor­
galmasan műveljük, meghozza gyümölcseit, a 
társadalom, melyben az ember élete a mag, az 
egyetértő czéltudatos törekvés a mivelés mun­
kája, csak akkor hozhat virágokat és gazdag- 
termést, ha egészségesek a magvak es kitaitó 
a művelés munkája.

Hogy társadalmunk megfelel e a benne 
élő erkölcsi jogok és kötelességek tudatos mun­
kájának, azt a lentiek után fölösleges lejte 
getnem.

Társadalmunk van a szó szoros értelmé­
ben, hisz mi alkotjuk, de társadalmi életünk 
egy ideges nagy beteg, mely hosszú idő után 
várhatja csak felépülését.

Tisztelt Közgyűlés! Gondolataim messze 
kalauzoltak, de érdemleges jelentést nem tehet­
tem a nélkül, hogy egy kissé körültekintve be- j 
számoljak mindenről.

A kör életének fáklyáját a lelkesedés | 
gyújtotta meg, a nemes törekvés, a munkakedv ' 
élesztette a lángokat, a közöny oltottta el. '

A kör ünnepélyes megnyitása a polgári 
kör ujjáteremtésének diadalát hirdette, márczius 
15-ének hazafias megünneplése oly fényes moz­
zanatokban bővelkedett, oly benső megnyilatko­
zása volt a polgárság egyetértésének, hogy 
hosszú időre emlékében fog élni mindazoknak, 
kik azon részt vettek.

A kör által rendezett mulatság, mely oly 
szép anyagi és erkölcsi eredménynyel zárult, 
eléggé igazolta azt, hogy nálunk a polgári 
elemé a térhódítás, melynek uralmát a kör élete 
és működése biztosíthatja legméltóbban.

Fel kell említenem a kör beléletében tá­
madt nyílt ellentéteket is, melyek mint jégeső a 
virágos fát, legszebb reményeinket hiúsították 
meg.

Ettől az időtől kezdve a hanyatlás lejtő­
jére jutott a kör és innen bukott alá a közö­
nyösség, a nemtörődés sírjába.

A kör vezetésére választott választmány 
15 rendes ülést tartott, a körtagok pedig 4 
Ízben hivattak meg közgyűlésre.

A hazafias eszmék ápolása is hirdette a 
kör magasztos hivatását, mely abban nyert 
kifejezést, hogy egy körtag 10 forint adomá­
nyozásával a »Kossuth-szobor alapját vetette 
meg, mely alapvagyonnak gyarapítását a kör 
választmányára ruházta.

.leien volt a kör képviseletben a nagykátai 
szoborleleplezésnél, testületileg jelent meg a 
püspök fogadtatásán, éber őre volt a község 
szükebb politikai életének, szóval méltó helyet 
tudott mindig magának biztosítani a köz és 
társadalmi életben.

A körnek tagjai sorába a lefolyt évben 
142 tag lépett be, mely eléggé igazolja a kör 
életképességének elvitázhatlan tényét.

Ez volna röviden képe a kör egyévi 
működésének, melylyel kimentettem jelenté­
semet.

Midőn tehát a kör működéséről ezzel be­
számolok, a haldokló körnek, mel\ nek élete- 
halála fölött a mai közgyűlés fog határozni, 
életerős feltámadást kívánok abban a lelkese­
désben, mely kispest polgárságát a demokrati­
kus felfogásában erőssé fogja tenni, a községet 
pedig hatalmassá.

A pénztári jelentést Tihanyi Mihály 
I-ső pénztáros elfoglaltsága folytán Haris 
János II-od pénztáros terjesztette a köz­
gyűlés elé. Ezen jelentésből az tűnt ki, 
hogy a körnek készpénz vagyona 110 frt 
17 kv., a hátralékok pedig meghaladják 
a 200 forintot. -- A jelentés után a 
közgyűlés kebeléből egy hármas tagú 
számvizsgáló bizottság küldetett ki, 
melynek tagjai voltak: Rózsa Antal, 
Pásztor István és Bán István. A szám- 
vizsgáló bizottság jelentését Rózsa Antal 
terjesztette a közgyűlés elé, mely a pénz­
tárt rendben találta és a pénztárnoknak 
jegyzőkönyvi köszönet szavazását java­
solta, melyet a közgyűlés lelkesen foga­
dott el.

Bartos Gyulának a kör jegyzőjé­
nek szorgalmas munkásságát a közgyű­
lés azzal ismerte el, hogy jegyzőkönyvi 

I köszönet mellett 30 frt tiszteletdijat sza­
vazott meg egyhangúlag, melyet a kör 

! jegyzője rövid beszédbe köszönt meg.
A napirend 7-ik pontja értelmében 

a tisztikar beadta lemondását, mely után 
korelnöknek dörgő éljenek között Eder 
József választatott meg.

Korelnök a napirend azon pontjá­
hoz kért hozzászólást, mely a kör fen- 
tartására vagy beszüntetésére vonatkozó­
lag várt határozatra. Schércz Ferencz 
szólalt fel legelsőbben e kérdésben azt 
ajánlotta a közgyűlésnek, hogy a kört 
egy időre működésében szüntesse be, ad­
dig, mig egy újabb életerősebb mozga­
lom csendes szendergésébol fel nem 
támasztja. Rózsa Antal ellenkező véle­
ményben van. Utal a jegyző évi jelen­
tésére, mely nemcsak styláris szépségek­

kel, de tartalmas eszmékkel is bővelke­
dik a kör igazi czélja körvonalozásában. 
Szerinte, ha e kör ezekhez az eszmék­
hez és czélokhoz hű maradt volna, ma 
virágzó körről beszélhetne a polgárság. 
Élesen támad reá egy személyre, ki 
udvart alakított a kör otthonában és 
azzal, ki más ellenkező véleményt mert 
is koczkáztatni, úgy bántak el, hogy 
menekülni kellett a körből. Hangoztatja, 
hogy az országos politika is fészket 
rakott a polgári körbe, mely dinamit ja 
volt az egyetértésnek. A kör fentartását 
kéri.

Elnök és Schércz Ferencz erélyes! 
hangon követelték Rózsa Antal úrtól, 
hogy nevezze meg a személyt, ki udvart 
alakított a kör otthonában és hogy ki 
által s miféle országos politika űzetett 
a polgári körben ?

Rózsa Antal ur minderre kitérőleg 
I válaszolt.

Majd Mezei József szólalt fel, a 
polgári kört úgymond orozva gyilkolták 
meg. Az áldozat hátrahagyásával a 
tettesek elmenekültek. így kezdte beszé­
dét, melyben arra utalt, hogy a körnek 
élnie kell, a polgárságnak otthonra van 
szüksége, melyet fenn kell tartanunk. 
Ajánlja hogy a közgyűlés fogjon bele a 
tisztujitásba.

A közgyűlés ezután kéri a régi 
tisztikart, hogy vegye át a közgyűléstől 
újra a bizalmi mandátumot, melyre 
Éder elnök kijelentette, hogy tudomása 
szerint a régi tisztikarból tekintve a kör 
iránt nyilvánuló közönyt , senki sem 
hajlandó a mandátum elfogadására.

Hosszú vita után, melyben elnökök 
kandidaltattak, de a választás érvényre 
nem jutott a jelöltek vonakodása folytán, 
a közgyűlés * elhatározta, hogy három 
bizalmi férfit választ, kik a kör műkö­
dését azzal irányítsák, hogy legközelebb 
egy folytatólagos közgyűlést hívjanak 
össze, hol a tisztikar választandó meg.

Korelnök tehát választásra bízza a 
hármas bizottság kijelölését, melynek foly­
tán egyhangúlag Tárnok Árpád, ifj. Ár-

S ettől az időtől fogva fölcsendült a 
»Telefon Hírmondó« kagylóiban a dal, zene, 
szavalat és a családnak meg volt a maga kel­
lemes esti szórakozása. De nemcsak a felnőt­
tekről gondoskodott igy az ambicziózus újság, 
hanem a család kicsinyeinek is kedvét kereste, 
a mikor behozta az úgynevezett gyermekestéivek 
intézményét. Az apróságok már korán hajtják 
álomra fejüket s igy nem későn este zenélnek 
nekik a kis fekete kagylók. Délután — minden i 
héten egyszer — odaül a fölolvasószobába Dr. 
Agai Adolf (Forgó bácsi) Pósa Lajos, Kiirthy 
Emil a gyermekek szeretett irói a gyermeklapok 
egész gárdájával és mindenki fölolvassa a maga 
meséjét, versikéjét a kicsinyeknek. Aztán egyik­
másik bácsi muzsikál nekik, majd nyugodalmas 
jó éjszakát kívánnak valamennyinek és — vége.

Ezért még az apróságok is szeretik az ő 
beszélő újságjukat, amely mellett oly csöndesen, 
áhítattal szoktak meghúzódni, ha Forgó bácsi, 
Pósa bácsi vagy más valaki mondja az ő érde­
kes meséjét.

Összeköttetés a tőzsdével.
Igen sok embernek áll jól fölfogott érde­

kében, hogy időről időre, napjában többször 
tudomást szerezzen az értékpapírok és termé­
nyek árfolyamáról, az egyes részvények sorsá­
ról. A »Telefon Hírmondó« belátva, hogy mily 
fontos szolgálatot tehet hallgatóinak a tőzsde

árfolyamok gyors és pontos elmondásával, nagy 
áldozatok árán direkt összeköttetést létesített a 
budapesti áru- és értéktőzsdével. Innen napjában 
igen gyakran, minden árfolyam változásnál kap 
kimerítő értesítést, a melyet azonnal közöl 
hallgatóival. És éppen ez az a része a »Telefon 
Hírmondó« programmjának, a mely végtelen 
nagy gazdasági fontossággal bir, a mely csak 
akkor fog igazában óriási nagy arányokat ölteni, 
ha a »Telefon Hírmondó« a vidéki városokba 
is be lesz vezetve s Aradon, Szegeden, Kolozs­
váron, vagy akár Pozsonyban napjában legalább 
tízszer kap pontos értesítést az árfolya­
mokról az érdeklődő gazdai és kereskedő világ. 
Minthogy pedig a külföld nagy tőzsdéiről is 
sok telegrammot kap napjában a »Telefon 
Hírmondó« szerkesztősége, ezekről is folyton 
értesül a közönség. Különös tekintettel van a 
»Telefon Hírmondó« az üzleti világ érdekeire, 
mert látja, hogy éppen ez a része a publikum­
nak az, a melynek minél gyorsabb, pontos 
értesülésekre a legnagyobb szüksége van. A 
Budapesten berendezett tőzsdei hírszolgálatot 
már 1896-ban kiterjesztette, összeköttetést léte­
sített a világ minden jelentősebb tőzsdéjével s 
azt a reformot léptette életbe, hogy naponként 
többször a leggyorsabban értesíti előfizetőit a 
bécsi, frankfurti, párisi, hamburgi, brémai, ant­
werpeni, londoni és new-yorki tőzsdék állásáról
és árfolyamairól.

A mi a tőzsdei árfolyamok közlését illeti, 
ez nemcsak kényelmi szempontból, hanem gaz­
daságilag is a legnagyobb szolgálatokat teljesiti 
a Hírmondó hallgatóinak. A közönség ugyanis 
nem kénytelen nagyobb ezégekhez, ügynökök­
höz, spekulánsokhoz fordulni, hogy a messze 
külföld börzei eseményeiről értesülhessen, hanem 
meghallgatja a »Telefon Hírmondó« szakértő 
tudósítójának jelentését és a saját belátása sze­
rint cselekszik, nem is szólva arról, hogy a 

S sokszor előforduló csalásoknak, ügyetlen speku- 
láczióknak igy nem válik áldozatává.

A vidéken meg általánosan tudvalevő 
dolog, hogy csak nagyobb ezégek, vagy egyes 
spekulánsok kapnak Budapestről üzleti, legin­
kább tőzsdei ügyekben távirati értesüléseket. A 
jól értesült spekulánsok aztán ezzel az előnyük­
kel alaposan igyekeznek a publikumot kihasz­
nálni. Az pedig éppenséggel nem ritkán fordul 
elő, hogy vidéki üzletember budapesti megbí­
zottja a maga kontójára spekulál, belebukik g 
vállalkozásába és a bukásba magával viszi 
megbízójának pénzét is.

Mind ennek a sok bajnak egy csapásra 
elejét veszi a »Telefon Hírmondó«, ha majd 
tervezett és a vidék intelligens közönsége 
által már is várva-várt vidéki hálózata elkészül.

Folyt. köv.
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vay József és Mezey József választattak 
meg.

Ezzel az aktussal, mely egy idő re 
tovább tolta a kör fennmaradásának kér­
dését, ért véget a közgyűlés.

hírek.

Uj szabályrendelet.

Az elöljáróság uj szabályrendeletet alkotott, 
mely szerint a telkek bekeritendők. Ezen sza­
bályrendelet azt óhajtja elérni, hogy azok az 
üres telkek, melyek a községnek kolonikus jel­
leget kölcsönöznek és fejlődésének eszthetikáját 
sértik, mielőbb be legyenek kerítve. Figyelmez­
tetjük tehát a telektulajdonosokat, hogy ezen 
szabályrendelet értelmében telkeiket rövid idő 
alatt kerítsék be és ne várják (nálunk ez már 
bevett szokás) a szabályrendelet szigorát érvé­
nyesülni.

Elnapolt közgyűlés.
A helybeli jótékony nőegylet múlt vasár­

nap óhajtotta megtartani évi rendes közgyűlését. 
Az óhaj azonban csalódást hozott, mert a 
tagok részvétlensége folytán az ülést megtartani 
nem lehetett. Tehát már a közöny hölgyeinkre 
is átöröklődött, melyet e szépen megindult kör 
jövője tekintetéből fölötte sajnálunk.

Közgyűlés.
A kispesti takarékpénztár évi' közgyűlését 

f. hó 30-án d. u. 3 órakor tartja, melyen az 
építkezés ügye végleg el fog döntetni.

Megérdemelt előléptetés.
Jól megérdemelt előléptetésről értesültünk, 

Cséry Lajos, kasznárját Göttmann Károlyt, kit 
közönségünk oly előnyösen ismer nemes tulaj­
donairól, tiszttartóvá léptette elő megfelelő 
fizetéssel. Az örvendetes előléptetést a követ­
kező sorok hozták: »Saját elhatározásomból, 
anélkül, hogy ön kérte volna, éreztem maga­
mat indíttatva arra, hogy az ön 22 éven át 
tanúsított szorgalmát és odaadó hűségét a 
rangban való előléptetés és a fizetés emeléssel 
is elismerjem.« Eddig tart az előléptető leirat 
közérdekű része, a mely arról gvőztet meg 
bennünket, hogy Cséry Lajos becsülni tudja 
a hű lelkiismeretes odaadó, ügybuzgó szolgála­
tot, melyekre Göttmann Károly 22 éven át 
valódi érdemeket szerzett. Gratulálunk tehát 
Cséry Lajosnak a szolgálatnak ily érdemre 
méltatásáért, melylyel közfigyelmet keltett, Gött­
mann Károlyt pedig polgártársi szeretettel 
üdvözöljük e kitüntetésében, mely méltóbb 
helyre nem is jöhetett. 22 év hű szolgálatai 
nagy időt képviselnek az ember életében, 
melyek nyomot hagynak. Midőn tehát uj állá­
sában a községünkben is népszerű férfiút jó 
kívánságaink özönével lepjük el, egyben azt 
kívánjuk, hogy e minőségében is még számta­
lan éven át váljék hasznára nemcsak a köz­
gazdászat érdekeinek, hanem éber őre marad­
jon közügyeinknek is, melyeknek lelkes mun­
kása.

A község építkezési szabályrendelete.
A község elöljárósága által alkotott építkezési 

szabályrendeletet a vármegye közgyűlése hely­
ben hagyta. Örömmel vesszük ezt tudomá­
sul, mert ezzel a rendellenes építkezéseknek, 
melyek a község symetrikus kiépülését megron­
tották, vége szakadt. A szabályrendelet életbe 
léptetése igaz ugyan némileg csökkenteni fogja 
az utóbbi időben oly rohamosan felszaporodott 
építkezéseket, de ezzel a község annyiban fog \ 
nyerni, hogy holmi kis vityillót kénye-kedve

szerint senkisem fog építhetni. Sajnos hogy ez 
a szabályrendelet előbb nem alkottatott meg, 
méh tetemes költségtől szabadította volna meg 
a jövő nemzedéket, melynek a község rendezés 
körül felmerülő kisajátítási költségei hatalmas 
öaszeget fognak követelni természetesen a pót­
adó rovására.

Villamos világítás.
A villamos világítás kérdése hosszú szen- 

dergés után úgy látszik, aktuálissá válik és 
ezzel hihetőleg rövid időn belül örvendetes 
ténynyé. — Ács László biró és Dorther Antal 
közigazgatási jegyző, kiknek Kispest jelen fejlő­
désében oroszlánrészük van, már tárgyalásokat 
is folytatnak ez ügyben, melynek eredményéről 
a jövő héten tartandó közgyűlésen számolnak 
be. A villamos világítás bevezetése, ha ténynyé 
válik, hatalmas lendületet fog adni a fejlődés­
nek, mely után a villamos közlekedés sem kés­
hetik sokáig.

Üzlettelep kiterjesztés.

A Polké-féle szab. hordók-gyára részvény- 
társaság üzlettelepét kiterjeszti gáz- és benzin 
motorok gyártására. E tárgyban a helyszíni 
szemle f. évi február hó 3-án d. e. fél 1 1 óra­
kor fog Ladányi László főszolgabíró, Ács László 
községi biró és Dorfner Antal jegyző jelenlété­
ben megtartatni.

Gondnoksági ülés.
A helybeli áll. el. iskolai gondnokság f. 

hó 31-én délelőtt 9 órakor ülést tart, melyen 
Tóth József kir. tanácsos, tanfelügyelő is jelen 
lesz. Több fontos iskolai ügy kerül ez alkalom­
mal szőnyegre, küztlik a hitoktatás ügye is, 
melyet hihetőleg ez ülésen elvégre is megolda­
nak.

A kilenczek.
A farsang saisonja legtöbb élvezetet talán 

a kilenczeknek juttat, kik gyakorta rendeznek 
baráti összejöveteleket, melyek kedélyesség dol­
gában páratlanok. A hét krónikájában újra a 
kilenczesek domináltak azzal a kedélyes össze­
jövetellel, melyet a kilenczek kedélyben legfiata- 
labbja, Holbesz József, lapunk szerkesztője ren­
dezett. Volt ezen az estélyen minden, mi szem, 
szájnak kellemes volt, vigság tekintetében pedig 
akkorára nőtt a jókedv, mint a Cimborasso. — 
Diktió is került a nóta mellett, melyet Dorfner 
Antal mondott a vendégszerető házigazdára, ki 
Lucullusi is lefőzte gazdagon terített asztalával 
és »fain« boraival. — Szabó Pál pedig a ven­
dégek iránt kitűnő előzékenységet s fáradságot 
nem ismerő készséget tanúsító házi nőre emelt 
üdvpoharat. — A társaság jóval éjfélen túl 
oszlott szét derült hangulatban.

Egy kis statisztika.
Igen érdekes statisztikát küldött be hoz­

zánk Fekete István, községünk képzett, derék 
anyakönyvvezetői helyettese. E statisztika sze­
rint Kispesten, 1897. évben : született 569 
gyermek, meghalt 321 egyén, mely utóbbi­
ból 2/s a gyermek halandóságra esik. Házas­
ságot 77 pár kötött. A statisztika aránylag 
elég kedvező az utóbbi évhez képest, mert 
1896-ban a halálozások, melyek különösen a 
gyermek halandóság nagy perczentjével kulmi­
nálták, majdnem elérték a születés statisztikai 
számát.

Értesítés.

A helybeli ág. hi tv. ev. fiökegyház mint 
minden hónapnak első vasárnapján, úgy feb­
ruár 6-án is, d. u. 3 órakor a fő-utezai iskolá­
ban isteni tiszteletet tart; az isteni tisztelet ' 
után presbyteriumi ülés lesz, melyen id. Cséry ! 
Lajos a fiókegyház felügyelője is jelen lesz.

Rómába.
Romába zarándokutat rendez Vaszarv 

Kolos bíboros hcrczegprimás engedélyével főtiszt. 
Msgi. König Gusztáv, ő szentségének udvari, 
papja, székes!óvárosi s. lelkész XIII. Leó pápa 
0 szentségének pápasága 20-adik évfordulója 
és gyémántmisés jubileuma alkalmából. Indulás 
1898. márczius 22. Részvételi árak: III. oszt. 

7>7> frt. II. oszt. 140 frt. 1. oszt. 180 frt. Bele 
számítva a vasúti utazást oda vissza és teljes 
ellátást, Loretoban 1 nap, Rómában (5 nap a 
Hl. oszt. utasok számára és teljes ellátást 
\ elenezében 1 nap, Rómában ö nap az 1. és 
11-ik osztályú utasok számára. Útirány: 1. és 
II. oszt. zarándokok részére. Budapest Kanizsa- 
1 1 agerhof-C ormonsA elencze 1 napi pihenés 
teljes ellátással Florencz-Róma és vissza. III. 
oszt. zarándokok részére. Budapest-Dombovár- 
1* inme-Ancona-Loreto-Róma- és vissza Fiume- 
Budapest. Programmokat küld és bővebb fölvi­
lágosi tást nyújt a rendező: Msgr. König Gusz- 
td\. (lakik: 1. kér. Budapest, Krisztinavárosi 
plébánia.) A III. osztályú zarándokok Gyümölcs- 
oltó Boldog asszony ünnepén Loretoban szent 
misét hallgatnak ! E1 ő j e g y zéseket elfogad 
Winkler Imre áll. elletni isk. igazgató is.

A községház kiépítése.

Régi terv valósulása áll küszöbön : a köz­
ségház kiépítésének terve. Úgy halljuk, hogy 
most már a legkomolyabban foglalkoznak elöl­
járóink a kiépítés módozataival is, melyek közül 
legtöbb hive van a pavillonszerü építkezésnek. 
Ennek nagy hordereje elvitázhatatlan, mert ez 
áltál az építkezés részleges lenne, melyet a köz­
ség saját erejéből apránkint eszközöltethetne, 
nem volna szükség kölcsönökre és mentve 
lenne a község a hiába való kamat fizetéstől. 
A község financzialis politikája ez előtt a módo­
zat előtt kell hogy meghajoljon, mert elég volt 
a múltak adóssága, melyek immáron tisztáz­
tattak. Mi is természetesen csakis a pavillon­
szerü építkezésnek lehetünk hívei és a mennyire 
a közügyek terén befolyásunk engedi, rajta 
leszünk, hogy az elhatározás döntő perezében 
a község érdekében is a részleges építkezés 
fogadtatnék cl a község érdemes és bölcs atyái 
által.

Kéményseprői dijak.
1 udvalevő dolog, hogy a kéményseprői 

dijakat a háztulajdonosoktól ez ideig a község 
szedte be E téren is változás készül beállani, 
mert az elöljáróság Pajor Ignácz kéményseprő 
mesteri el tárgyalásokat folytat az iránt, hogy 
az illetékek a mester által szedessenek be. Csak 
helyeselni tudjuk az elöljáróságnak e téren való 
gondoskodását is, melylyel azt igazolja, hogy a 
íefoimálás nagy munkájához, mely a község 
rohamos fejlődésével előtérbe lép, az előmun­
kálatokat már megkezdi.

Hadkötelesek sorshúzása.
A fősorozáshoz összeirt első korosztálybeli 

hadkötelesek sorshúzásának határidejéül a járási 
főszolgabíró f. évi február hó 7-ik napjának 
délelőtti 9 óráját tűzte ki, melyet ezennel ismé­
telten átadunk a köztudomásnak.

A dalárda farsangja.
A »Dalárda«, ez az üdítő oázis társadal­

munk homok sivatagán, folyó évi február 1-én 
tartja első házi koncertjét, mely tánczmulatság- 
gal lesz egybekötve. A mulatság kezdete este 
8 órakor. Belépti dij: személy-jegy 1 korona, 
csaiádjegy 2 korona. — Midőn ezt a nagy kö­
zönség tudomására adjuk, egyúttal ajánljuk, 
mindazoknak, kik fesztelenül, vidáman óhaj­
tanak egy estét eltölteni, keressék fel a dalárda 
mulatságát, mely mindenkor meghazudtolja 
azt a keserves feljajdulásunkat, hogy
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Kispesten nincs egyetértés. A dalárda mulatsá­
gai irigylendő bizonyítékai az egyetértésnek, 
mert ezeken a mulatságokon csak úgy szorong 
a publikum, már pedig, ha egyet nem értené­
nek az emberek, úgy ily imponáló díszes szám­
ban nem tennék büszkévé a dalárda concertjei- 
nek rendező-bizottságát. Tehát ne feledjük, hogy 
hol fogunk február 1 -én találkozni! Vétek, a ki 
elfelejti.

Jókai a Rudolf Emlék-Albumról.
Dr. Jókai Mór lelkes szózatot intéz a hon­

leányokhoz a Cziklay Lajos szerkesztette Rudolf 
Emlék-Album ügyében. A felhívásban ezeket 
mondja: »Hazánknak, nemzetünknek korán le­
tört reménysége, kinek fényes alakját a balsors 
rósz nemtői közülünk kiragadták, emlékében 
folyton élni fog az igaz magyarok, a szabadság 
és felvilágosodás híveinek lelkében. Ez emlék­
nek kőalakba megörökítésére szándékoznak a 
kegyelet hívei, egy fogadalmi templomot építeni 
fő- és székvárosunk tőszomszédságában a buzgó 
hívektől megtelepitett Kispesten. Ez az album 
szolgál a kegyeletes emlék létrehozására. A czél, 
melyet közvetít, magában is nemes, méltó rá, 
hogy minden hazafi és honleány szivét átmele- 
gitse az eszköz, maga e páratlan díszes munka 
pedig az e nemben kiadott hazai és külföldi 
rajzékesitett munkák között kiváló helyen említ­
hető. Az olvasó közönség együtt találja benne 
mind az uralkodó család tagjainak, élükön a 
korönázott királyi párral, mind a társadalom, az 
egyház, az irodalom kitűnőségeinek munkála­
tait Írásban és képekben. Mint irodalmi adalék 
is megbecsülhetetlen munka. Szószaporitás volna 
e művet a közönség pártfogásába behízelgő 
mondásokkal ajánlani. A tárgy maga ékesen 
szóló. Áldást vigyen magával ez a munka min­
den házhoz, mely azt befogadja. Kezünket 
összetéve imádkozzunk, hogy Isten őrizze mi 
magyar hazánkat minden nagyobb csapástól. 
Budapest, 1898. január 25-én. Dr. Jókai Mór.« 
Á Rudolf Emlék-Album 300 nagy folio alakú 
oldalra terjed, 171 magyar iró és 150 művész 
önálló művével díszesen illusztrálva. Megrendel­
hető a Magyar Általános Hitelbanknál. Ára 
példányonkint fűzve 5 frt, kötve 7 frt, selyem­
kötésben 15 frt.

Pál napja.
Szabó Pál polgártársunk Pál fordulásá­

nak napját vidáman ülte meg barátai körében, 
kik nevenapja alkalmává] a jókívánságok ten­
gerével lepték el. A gratulansokhoz mi is csat 
lakozunk azzal az őszjnte kívánsággal, hogy 
még sok ilyen hazafit adjon a Gondviselés a 
hazának.

Az Üllői-ut asphaltozása.
A községi elöljáróság újabban tervbe 

vette az Üllői-út kiasphaltozását. E terv szerint 
a költségek a háztulajdonosokat terhelnék, kiknek 
azonban ez által házaik értékben hatalmasan 
emelkednének. Kiszámíthatatlan előny háramulna 
a községre is, mely az Üllői-út kiasphaltozásá- 
val városi jellegűvé válnék és a fővárossal való 
összeköttetés lehetőségének lényeges kapcsát 
képezné.

Uj osztályparancsnok.
Bán Káimán tűzoltói osztályparancsnok le­

köszönésével, mit fölötte sajnáltunk annak ide­
jén is, ez állás megürült, melyre, mint értesü­
lünk, Kelemen Aladár lett megválasztva. Kele­
men, ki jeles ereje a tüzoltó-egyesületnek, ezzel 
ambitiójának tért nyert, melyen kitartó haladást 
kívánunk. %

Fizessünk egyházi adót.
A róm. kath. hitközség szervezésével az 

egyházi adók behajtása foganatosítva lett. Az

adó intések már nagy részben kézbesítették, | 
melyet a zálogolás követ az esetre, ha az in- } 
tést fizetés nem követné. A kellemetlenségek 
kikerülése végett figyelmeztetjük a róm. kath. 
egyház híveit, hogy hátralékaikat ép úgy mint 
a folyó évre járó adóikat mielőbb rendezzék, 
nehogy a kellemetlenség mellett hiába való 
költséget is okozzanak maguknak. Az egyházi 
adót fizetni lehet az egyházi irodában Kisfaludy- 
utcza 28. szám.

Nyílt támadás.
A hét elején történt, hogy ambicziozus 

biránkat Ács Lászlót egy helybeli lakos nyílt 
utczán megtámadta és piszkos szitkolódzással 
illette. A támadó két karján ragadta meg birán­
kat és oly erősen fogta, hogy két arra menő 
munkás volt képes csak a különben mámoros 
állapotban levő ember körmei közül kiszabadí­
tani. Az esetet Ács László a járási főszolga­
bírónak bejelentette, kérve a támadó és szitko- 
lódzó szigorú megbüntetését. Sajnáljuk az esetet, 
de vigasztalódjék azzal a mi törekvő biránk, 
hogy a közpálya tele van tövisekkel, melyek 
akkor szúrják meg az embert, mikor a pálya 
tisztogatása közben félre dobja őket, mint olya­
nokat, melyek a haladást gátolták.

Első kispesti szállitási-üzlet.

T. ez.
Áthelyezés miatt bátor vagyok a t. 

ez. közönség tudomására hozni, hogy 
irodámat Fő-utcza l-ső szám alá, 
Schramm Mórhoz helyeztem át.

Bátor vagyok a t. ez. közönségnek 
a Pest—Kőbánya és vissza bármily meg­
bízásokat vagy költözködést, csomagok 
hozatalát vagy elküldését pontosan és 
csekély díjért szállítani.

Vállalatom szives pártfogását kérve, 
vagyok

Kispesten, 1898. január hóban 
teljes tisztelettel

Simontsits József.
Csomagok szállitá,sa,:

-—20 kilóig — — — — 15 kr.
20—50 » — _ — — 30 »
50—100 » — — — — 60 »
Minden szombaton dohány- és szivar-beváltás Kőbányáról 1/a°/o 

dij mellett eszközöltetik.

Értesítés.
Van szerencsém a n. é. közönség 

becses tudomására juttatni, miszerint f. 
évi 1898. január hó 26-án özv. Szabó 
Jánosné (volt Magyar vendéglő) külön 
termében, Kisfaludi-utcza 4. szám alatt

megnyitom.
Főtörekvésem oda fog irányulni, 

hogy a tánczkedvelő ifjúságot minden 
a mai kornak megfelelő legdivatosabb 
tánezokban a franczia tanmód szerint 
kiképezzem.

A következő tánezokat tanítom, úgy 
mint magántánezokat: tipegő, lengyelke, 
keringő, csárdás, polka kreutz, (nob­
les), gyors polka, cseh polka, Pás de 
quatre, Pás de pátiener, Árkádia, Grá- 
ziána; társa i tánezok: Franczia négyes 
Amerikai négyes, Király négyes, 
(LaQeir ä lä cour), menuette, polo­
naise, Sir Roger, kör magyar, magyar 
társalgó, krákoviánka Gavotte.

Oktatások minden kedd, szerda 
és péntek este 7—10-ig. Növendékek 
felvétele ugyanazon napokon este?—10-ig. 
Behatásokat személyesen végzem. Be­
mutatás végett kívánatra a házhpz is 
elmegyek.

Höloyek kedvezményben része­
sülnek.

Délután gyermekek részére 5—6-ig 
külön táneztanitás.

Magamat a n. é. közönség szives jó­
indulatába ajánlva, vagyok kitűnő tisz­
telettel.

fővárosi táneztanitó.

Kiadó ház
3 szoba, 3 konyha február 

l-től Petőfi-utcza 12-ik 
szám alatt kiadó.

Bérbe kerestetik:
1. Egy szoba s konyhából

álló lakás.
2. Három szobás, kerttel

ellátott lakás.
Jelentkezhetni a szerkesztőségnél.

mmmmmmm
Puszta-Szent-Lörinczen

egy 3 utczai egy udvari szoba 
és 2 konyhából álló ház, úgy 
szinte több épületi anyag, cserép 
zsindely, vályog, tégla és kitűnő 
takarmány eladó.
fry Felvilágositássai a szer­

kesztőség szolgál.
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Bővebb felvilágosítás kapható
Batthányi-utcza 10. szám.

Vendéglő átvétel és mepyitás.
Van szerencsém a n. é. közönséggel 

tudatni, hogy a volt Magyar-féle vendég­
lőt átvettem és saját nevem alatt nyitom 
meg czigány zenével ünnepélyesen

február hó 2-án.
Midőn a múltakra hivatkozva, vendéglő 

helyiségemet a n. é. közönség szives 
partfogásába ajánlom, egyben felhívom 
a figyelmét kitűnő konyhámra, melyet 
állandóan tartok és zamatos, eredeti 
falusi boraimra.
Pontos és kifogástalan kiszolgálta­
tásról gondoskodva van.

Szives pártfogását kérve
maradtam hazafias tisztelettel

Özv. H. Szabó Jánosné.
Első Kispesti Könyvnyomda.


